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1· HADRIAN DAICOVICIU 

(1932-1984) 

Stingerea tim1mric din viaţă a lui 
Hadrian Daieoviciu, în pragul împlini
rii virstei de numai 52 de ani, ne- a 
îndur erat · nespus de mult, colegi şi 
prieteni din diferite părţi ale ţării in
dreptîndu-ne spre urbea napocensă, 
J)entru a-i aduce un ultim omagiu. 
Evocarea încearcă acum să t•eliefeze 
nu numai datele existenţei şi operei 
sale, ci şi profilul său intelectual şi 
moral remarcabil, însăşi fiinţa sa stră
biitută de flacăra cercetăt·ii, moştenită 
!le la ilus tml său părinte, acad. Con
stantin Daicoviciu. 

Pcrsona.litate eminentă a noii gene
raţii de arheologi şi istorici din ţara 
noastră, afirmată cu plenitudine în 
anii socialismului, Hadrian Daicoviciu 
r.e-a lăsat cîteva cărţi de referinţă şi 
circa 200 de studii şi articole apărute 
în culegeri şi reviste. lmpt·eună cu pă
rintele său a întt·eprins cercetări asidui 
in spatiul de reşedinţă şi glorie al stră
bunilor noştri din munţii Orăştiei, re
zultatul f iintl cunoscutele lucrări Sar
mizegetusa, Cetăţile şi aşezările dacice 
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din Munţii Orăştieî şi Ulpia Traiana. 
O altă lucrare redactată împreună eu 
tatăl său a fost Columna lui Traian, 
în care efortului de sinteză a cercetă
r ilor întreprinse pînă atunci, i s-au 
adăugat interesante deschideri spre noi 
interpretări ale unor scene de pe 
această celebră cronică în piatră a 
vechimii şi sorgintei noastre. Au ur
mat firesc eărtile marcînd efortul său 
s ingu!ar de continuitate şi adîncire : 
lucrarea moi'lografică. Dacii, apărută 
întîi la E.p.l, în 19GS, şi, în ediţia a 
2-a, Ia Eilitura enciclopedică română, 
în 1972 ; şi, ca. o operă de matur itate, 
cv, o în~Junuuare a G<>îrdiei şi capaci
tăţii sale ~tiinţificc d~ larg orizont, 
Da cia, de 111 Bure.bisla la cucerirea 
romană. Substanţiale articole şi inter
venţii r,.enetranţe i -au apărut în "Da
cia" şi "SCIV", in revista ai cărei 
contlu<'itor a fo!"t, "Acta Musei Napo
censis". i.u alte pnblicaţii de speciali
tate. între stmliile apărute în culegeri 
am aminti Cronologia regilor daci din 
volumul "Unitate şi continuitate în 
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istoria poporului român" (Ed. Acade
miei R.S.R., 1968). Sesiunile ştiinţifice 
ale Muzeului tomitan au fost onorate 
cu participarea sa la cîteva ediţii şi 
o comunicare cu care a colaborat la 
"Pontica" (nr. 4 din 19'71), cu sugesti
vul titlu : Burebista şi Dobrogea, ră
masă preeminentă. 

Dăruirea sa generoasă întru slujirea 
istoriei patriei a dat roade în multiple 
direcţii. Crescut în mediul fertil al ce
tăţii universitare clujene, îi era dat să 
continue tradiţia catedrei inaugurate 
magistral de Vasile Pârvan. După stu
dii urmate între 1951-1955, a parcurs 
exemplar treptele didactice, fiind în 
1960 lector, din 1973 conferenţiar, iar 
din 1978 profesor universitar l a cate
dra de Istoria veche a României, unde 
efortul"ile sale au contribuit la forma
re:. unei noi generaţii de istorici şi 
profesori. La catedră, la l'l!fuzeul de 
istorie al Transilvaniei şi pc şantierelc 
a-rheologice a sădit in cugetul studen
ţilor pasiunea cercetării, devoţiunea şi 
rigo;wer. caracteristice ştiinţei. Cum 
este ştiut, Muzeul de istorie al Transil
vaniei ii era scump, străduindu-se la 
organizarea şi dezvoltarea lui, încă din 
1963. In 1968 este director-adjunct :li 
acestei prestigioase insEtuţii muzeale, 
iar de la 1 feoruarie 1974 este numit 
efectiv 1~:. conducerea sa. Sesiunile 
ştiinţifice anuale organizate de muzeu 
sub titlul semnificativ "Continuitate 
multi milenară" s-au bucurat prin ani 
de larga aderenţă n specialiştilor. 

I N ME."40RIAM 

A participat cu comunicări la con
grese şi conferinţe internaţionale de 
specialitate. In 1965 a primit premiul 
"Vasile Pârvan" al Academiei R.S.R. 
A fost membru al Comisiei arheologice 
a ţării şi preşedintele filialei Cluj-Na
poca a Societăţii de Studii Clasice. 
Intre 1977- 1982 ne-a reprezentat ţara 
în comitetul Asociaţiei internaţionale 
de epigrafie greacă şi latină. O seamă 
din studiile sale au apărut in limbi de 
largă circulaţie. A lăsat in manuscris 
studii ce şi-a1· fi aflat implinirea dacă 
stingerea sa n-ar fi venit atît de re
pede. între participădlc sale la lucrări 
colective se cuvine să menţionăm cea 
de ia primul volum din Istor ia mili
tară a poporului român (Bucureşti, 
1984). De asemenea, a redactat şi pu
blicat, împreună cu Radu Florescu şi 
Lucian Roşu, Dicţionarul enciclopedic 
de artă veche a României (1980). 

Om de ştiinţă de înaltă ţinută, ar
heolog şi istoric de o remarcabilă dă
ruire, profesor înzestrat cu arta de a 
preda şi vocaţia cultivării întru ştiinţă 
a urmaşilor, Hadrian Daicoviciu ră-

, m în!l în memoria naţională un conti
nuator de prestigiu al şcolii arheolo
gice l'omâneşti şi un exponent exem
plar al culturii socialiste. Savantul, 
omul, prietenul, rămîn ca o efigie lu
mino:lsă in amintire şi ca un indemn 
de continuu efort în slujirea ştiinţei 
pe care a servit-o cu ardentă pasiune, 
aducindu-i mistuh·ea prematură. 

ADRIAN RADULESCU 
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